

财经周刊

12 版

临近年底，警惕非法集资卷土重来

热点 聚焦

岁末年终，很多市民都会欢喜地收获全年辛劳换来的各种奖金和福利。然而，往往就是在这个时候，一些不法分子会利用不少人的贪利和侥幸心理，设下非法集资的圈套诈骗其钱财。为有效预防非法集资行为卷土重来、防止市民受骗，从11月下旬开始，市金融办督促全市各镇区街道为广大市民发放了非法集资相关宣传资料，并让每家每户签字确认不参与非法集资。

“看了这个资料内容，才全面了解了非法集资的危害和特征，使我们增强了自我保护的能力。”昨天，云阳迈村的村民张大贵高

兴地告诉记者。月初，从村委会拿到这份防范非法集资的告知信后，不太识字的他让儿子专门回家，给全家人通读了一遍。大家都觉得这封信发得非常及时，让文化知识水平不高的家人深刻了解了非法集资。这不，原本有个朋友让其家人将一年辛苦赚来的钱都投入一个有高收益的理财项目，看了这个资料，才知道那个项目很可能是非法集资，这才断了参与“投资”的念想。

“很多基层的老百姓由于文化水平、知识储备、信息沟通等诸多原因，对于非法集资行为的相关知识掌握得并不全面，或者知之甚少，需要更深入细致地对其进行教育和引导。”我市西部地区某村委会主任张国庆也如此

说。

记者从市打击和处置非法集资工作领导小组办公室了解到，基于当前非法集资形式和内容范围广、变化快、隐蔽性强等特点，11月份，市政府特别印制了32万份纸质告知信，要求各镇区街道发放到全市每个市民家中；同时印制了6000多份大幅宣传海报，张贴在全市各镇区的村委会、居委会、自然村、居民小区入口处。为了更直接地让每个市民家庭了解非法集资的危害并参与非法集资，每个居委会、村委会的工作人员还上门入户，让每个市民家庭的户主签字确认不参与非法集资。

经过近半个月的努力，截至目前，每个镇区落实情况良好，告

知信和告知资料基本发放到位，市民反映良好。

不过，年关将至，在大家手头都有些资金的时候，还是要特别当心非法集资行为卷土重来。市公安局经侦大队刘建中队长提醒市民，年底要特别警惕非法集资的八种行为：明显超出公司注册登记的经营行为；许诺超高收益率；以个人账户或现金收取资金，现场或及时交付本金就给予部分提成、分红、利息；在街头、超市、商场等聚集场所摆摊设点发放“理财产品”广告，尤其以中老年人为主要招揽对象；在发放的宣传单上印制高级领导人照片、所谓领导人讲话、重要会议文件内容，用以证明推销的投资理财项目受国家支持；怂恿

群众将个人房产抵押，获取银行贷款并投资所谓理财产品或产品；招揽群众参加在宾馆、饭店、写字楼举行的所谓投资推介会、庆功会；通过群发短信、微信、电话等通讯方式推销所谓投资项目或产品。

刘建中还提醒广大市民，在参与投资理财活动时，要特别注意科学运用一些技巧帮助甄别，如与普通理财产品收益相比较，看主体资格是否合法及获得相关部门批准，仔细阅读相关合同条款，向政府网站或相关部门咨询或查询，多与懂行的朋友或专业人士及子女商议，对投资理财公司运营状况进行深入调查分析，增强理性投资的意识。

(朱蔚红 嘉瑛)

经济基本面好
人民币汇率有“底”

财经 要闻

展望明年，人民币面临贬值压力似乎已成共识，外部环境变化和境内经济基本面不确定性合力产生的人民币贬值预期持续存在。但从根本上说，中国经济基本面好转，结构性改革顺利推进是人民币币值坚挺的基础。

美联储本周二召开年内最后一次货币政策例会，市场普遍预测此次会加息。对于未来美联储加息节奏，有观点认为加息频率可能快于此前预期。专家还认为，中国居民海外配置需求增加，对人民币汇率形成压力。

从影响2017年人民币汇率两大重要因素看，目前美元进入加息通道已是定局，短期内可能推高美元走势，而国内经济增长难言企稳回升。不过，从稍长时期看，不乏乐观预期。

央行货币政策委员会委员樊纲认为，一些新的经济数据表明中国经济增速正趋稳定，PPI通货紧缩已结束，过剩产能与企业债务等问题也都开始加以解决并已有缓解。展望未来，也看不到中国经济本身会出现导致人民币贬值的因素。此前，有人担心房地产市场过热可能产生泡沫风险，但由于各级政府较及时地采取一些调控政策，各地楼市没有形成大的泡沫且都已逐步平稳下来。此外，最近出台“完善产权保护制度”文件，民间投资过度下滑趋势有望得到逆转。如果明年经济增长速度高于2016年，则说明这一轮经济周期已“探底”，今后几年将进入“复苏”阶段，更没有贬值动因。

除上述两因素外，樊纲表示，人民币与美元汇率变化还受其他因素影响。其他国家货币可能因各种国内因素对美元形成更大幅度的贬值，这会对人民币汇率产生贬值压力。比如英国脱欧，导致英镑和欧元对美元较大幅度贬值，进而也会对人民币汇率产生一定影响。一些新兴市场的货币最近对美元贬值也较多，这也会对人民币汇率产生

一定影响，但它们不会一直贬值。

对于“特朗普因素”，樊纲认为，他竞选时承诺要大搞基础设施建设，这对于那些生产大宗商品的发展中国家构成利好，此因素的作用不久便会显现出来。从长期看，两个货币间的汇率取决于两个经济变量的比较，其一是经济增长速度，其二是通货膨胀率(资产价格膨胀也包含在内)。可以预期的是，在今后相当长一个时期内，中国经济增长率会高于美国的近两倍，而通货膨胀率不会比美国高(特朗普如果大笔花钱的话，美国国债收益率会更高，通货膨胀率也会更高)。这些均预示人民币对美元汇率的长期变化趋势将是稳步升值的。

前美国芝加哥期权交易所董事总经理郑学勤认为，美国加息会在短期内推高美元，但影响有限。美国不可能持续快速加息。金融问题不管被演绎得多复杂，说到底最后还是常识得胜。美国多年来财务是赤字，贸易也是赤字，填补亏空靠发债。在此基础上发行的美元没有内在的实际价值增长动能。市场价格与实际价值间的距离会给经济发展带来危害。

郑学勤认为，政府将在汇率方面加强合作。“汇率大幅波动会给国际经济发展带来不必要的障碍。最近各国政府在汇率和利率政策上相当克制。今后相当一段时间内，世界经济和金融秩序会处于调整时期。在这种情况下，光靠市场是不可能实现平稳过渡的。可以预见的是，各国政府在这方面会有更多合作。目前欧盟国家对英国退欧的强硬态度在很大程度上是泄愤，最后会意识到只有合作才不两败俱伤。”

随着贸易顺差规模的扩大，外汇储备下滑压力有望进一步降低，监管在汇率调控上将获更大自由度。此时可以进一步引导人民币双向大幅波动，使企业和民众逐步适应双向波动格局，改变长期以来要么“一窝蜂看涨”、要么“一窝蜂看跌”的思维惯性。(宗文)

丰富贷款品种 扩大支付领域
丹阳农行倾力支持乡村青年创业

行业 动态

在国家“大众创业、万众创新”的感召下，我市农村有一大批有志青年毅然加入了创业创新的队伍。针对这些自主创业青年的资金需求，丹阳农行通过多种渠道和方式予以积极的支持，截至11月末累计向230多户乡村“青创客”发放农户小额贷款、“金农贷”、“农机贷”、“苏科贷”等惠农贷款8300万元。

司徒镇从事生态园种养植的创业青年小步在创业之初面临资金短缺的难题，从亲戚朋友那千方百计借来十多万元，还紧缺30万元。听说农行有相关惠农计划后，小步抱着试试看心理，向银行递交了申请。没想到，没到一周时间，30万元就拨付到了账户，让他的事业顺利起步。

我市某创新材料有限公司去年获得数项专利技术，受困于资金瓶颈一直无法上马。正是通过农行支持，公司拿到了200万元的科技贷款，保证了企业新项目的科技成果转化。

其实，今年以来，这样通过农行惠农支持走上创业道路的我市农村有为青年还真不少。记者从市农行了解到，针对广大乡村创业青年对于资金的迫切需求，农行积极创新贷款形式，“青创客”贷款品种从原本的单纯支持种养植业，扩大到了域特色产



业生产、加工、营销、流通等领域；担保方式更加灵活多样，不局限于资产抵押，而是可根据乡村青年的具体情况，采取自然人保证、多户联保、引进政府财政补贴等方法；扩大对乡村青年创业贷款的支持范围，积极鼓励乡村“青创客”创业小微企业，将符合创业条件的乡村“青创客”实行名单制管理，对列入名单的创业青年提前调研与摸排，详细掌握相关资料。

为让乡村创业青年尽快落实资金、运作创业项目，市农行特别为全市乡村创业青年开辟了“绿色通道”，做到优先调查、优先评级、优先授信；对于“青创客”贷款，在受理后3个工作日内给予正式回复，其一旦提出贷款申请一般一周左右就能拿到贷款，这些举措受到了全市乡村创业青年的广

泛好评。

特别值得一提的还有，在做好对乡村“青创客”提供信贷支持的同时，丹阳农行积极与团市委、银监局等部门合作，在全市农行遴选了10名年轻干部，到建制镇团委担任副书记。这些副书记主动参与乡镇团活动，深入乡镇开展调研走访，宣传金融知识和特色支农计划，为乡村青年创业献计献策。今年以来，市农行的10名编外副书记累计调研走访农户和企业180户，得到了市政府、监管部门和上级的一致认可。

在丹阳农行的带领下，我市广大有志向、有技能、有项目、信誉良好的乡村创业青年顺利实施运行了一批有层次、有水平的创业创新项目，并成为了我市乡村致富的新的领头人。

(华元成 嘉瑛 文/摄)

部分基金公司货基遭遇赎回潮

投资 动向

记者从多家基金公司了解到，过去一个多月中，各家公司的货币基金普遍承受了一定赎回压力。

中国证券投资基金业协会最新数据显示，截至今年10月底，货币基金的总规模约4.2万亿元，在公募基金总计8.7万亿元的总规模中，占据半壁江山。

货币基金的巨大规模和高

流动性，使得它往往在年底成为基金公司营销发力的重点，但今年不然。

由于近期资金面持续收紧。一些渠道人士透露，部分大型机构在几周前持续赎回货币基金，导致几个大型基金公司的货基规模合计流失近千亿元。

这种情况从近期场内货币基金的申赎情况就可见一斑。Choice数据统计显示，按12月12日收盘价格计算，场内货币基金的总规模约2243亿元，较11月中旬下降逾400亿元。

其中，规模最大的场内货币基金华宝添益总规模相比高峰期缩水近两成，另外几只总规模排名靠前的场内货币基金如银华日利、富国货币、鹏华添利等共计缩水逾百亿元。此外，个别场内货币基金的缩水幅度甚至接近50%。这从侧面印证，货币基金规模的减少是整个行业的共同现象。

事实上，这种情况并不仅仅体现在货币基金上。前期涨幅较大的债券基金，日子也不好过。(基文)